

Управление образования администрации города Чебоксары  
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  
«Средняя общеобразовательная школа №3»  
города Чебоксары Чувашской Республики

**«Герои - рядом»**

Орлова Анастасия Геннадьевна,  
ученица 11 «А» класса  
МБОУ «СОШ №3»  
города Чебоксары  
Руководитель  
Ильина Марина Александровна,  
учитель истории и обществознания

Чебоксары

*«Прошла война, прошла страда.  
Но боль взывает к людям:  
Давайте, люди, никогда  
Об этом не забудем!  
...Затем, чтоб этого забыть  
Не смели поколенья.  
Затем, чтоб нам счастливей быть,  
А счастье - не в забвенье!»  
(Твардовский)*

Самое страшное, что может случиться в судьбе человека и всей страны - это война. Зловещие языки пламени, рвущиеся ввысь и испепеляющие все, что встает на их пути. Искаженные ужасом лица женщин, детей, стариков. Душераздирающие стоны раненых. Грохот орудий. Свист пуль. Всюду боль, грязь, ненависть и смерть. Вот это и есть война.

Вера в то, что память о человеке жива только тогда, когда мы его помним. А память о человеке уходит с каждым умершим родственником, другом, соседом, участником войны, тружеником тыла.

Память о предках, прежде всего, нужна для внуков и правнуков, да и для всех, кто их помнит, и будет помнить.

Чтобы мы знали многое о своих предках, могли ими гордиться. Чтобы у подрастающего поколения был пример для подражания – пример людей, которые почти всю жизнь работали на благо Родины, защищали ее, не покладая рук помогали фронту, близким, служили, каждый на своем месте. Все это побудило меня изучить историю членов своей семьи, участвовавших в Великой Отечественной войне. Но, к сожалению, оба мои прадеда погибли в первые дни войны. И тогда я решила узнать о людях, которые участвовали в этой страшной войне. Мне повезло, так как у моей подруги Федоровой Надежды родственники – участники войны.

То, о чем я хочу рассказать, это малая часть вклада предков Надежды в общее дело победы над фашистской Германией.

Все они говорили: «Всё можно вытерпеть - лишь бы не было войны, и с войны не приходили похоронок». Из самых близких родственников 5 человек прошли через пекло войны. Об одном из них я хочу рассказать.

Прадед Федоровой Надежды Григорьевский Никон Андрианович родился 24 декабря 1923 года в деревне Сириккасы Аликовского района.

Учился в Большевыльской семилетней школе. В 1941 году закончил Ядринское педучилище. Решением Совета Ядринского педучилища от 23 июня 1941 года ему было присвоено звание учителя начальной школы. После окончания училища он работал счетоводом на Сириккасинском пенькозаводе Аликовского района.

21 февраля 1942 года Никона Андриановича призвали на военную службу. С 23 марта 1942 года по 1 июня 1943 года он проходил обучение в Ленинградском военно-ветеринарном училище по программе военного времени. Прибывшие из Чувашии курсанты показывали большие успехи в

учебе. Командование училища несколько раз выносило им благодарности. «Наша мечта - скорее закончить учебу и взять в руки оружие. Мы в боях не уроним честь чувашского народа. Пусть враг дрожит!» - так они говорили.

Даже в трудные блокадные дни Никон Андрианович старался учиться хорошо и окончил училище только на «отлично» и «хорошо», о чем имеется свидетельство, выданное Ленинградским военно-ветеринарным училищем Красной Армии. Приказом от 14 июня 1943 года № 157 ему присвоили звание «лейтенант ветеринарной службы» и отправили на фронт.

В своих воспоминаниях он пишет: «На дорогу нам, по меркам блокадного Ленинграда, выдали сухой паек до места службы, состоящий из 400 граммов конской колбасы и одной буханки хлеба, который мы съедали за один присест».

Никон Андрианович воевал на Закавказском фронте в армейском корпусе в полку горной артиллерии, где лошади, ослы и мулы таскали по горам Кавказа и пушки, и боеприпасы. Неоднократно приходилось отражать атаки фашистских войск.

Об этом стало известно из воспоминаний, которые были опубликованы краеведом Г. Савельевым в Аликовской районной газете «Ленин сулепе» 8 июня 1993 года в статье «Педагог, офицер, коммунист». В этой статье рассказывалось, как его направили для закупки лошадей в Иран, где он закупил целый эшелон лошадей и привез на Карельский фронт. На Карельском фронте он серьезно заболел. Весть о Победе он встретил в Тбилисском госпитале.

После окончания войны продолжил службу в воинской части, расположенной на станции Насосная, в городе Сумгаит Азербайджанской ССР.

Демобилизовался 21 июля 1947 года в звании старшего лейтенанта.

После войны работал ветеринарным фельдшером на Раскильдинском ветеринарном участке Аликовского района.

С 15 апреля 1948 года начал педагогическую деятельность.

Закончил Канашский учительский институт, заочно – Чувашский государственный педагогический институт.

Награжден орденами «Отечественной войны», «Знак почета», медалью «За доблестный труд, в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» и юбилейными медалями.

Приказом Верховного главнокомандующего Вооруженными Силами Российской Федерации В.В. Путина от 27 апреля 2000 года № 2 «За мужество и самоотверженность, проявленные при защите Отечества, и в ознаменование 55-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» капитану Григорьевскому Никону Андриановичу присвоено звание «майор».

Никон Андрианович вышел на пенсию 11 августа 1983 года с должности директора Новоатайской средней школы и еще 10 лет преподавал там же русский язык и литературу.

После ухудшения зрения оставил школу и занялся воспитанием своих внуков и внучек, которые ежегодно приезжали на летние и зимние каникулы.

Григорьевский Никон Андрианович умер 20 июля 2002 года. Для меня и его семьи он всегда останется Солдатом Победы.

Хочется верить, что мы не только на словах, но и на деле сможем сберечь то, что они нам отстояли и оставили. Солдат Победы. Не доказывал он никому, что лучше или сильнее всех, а просто с честью выполнил свой ратный подвиг.

В заключении я хочу сказать, что Никон Андрианович – настоящий герой, он один из тех, кто принёс Родине победу над Фашизмом.

Я и его родственники всегда будем помнить его и тех, кто защищал Родину.

Страшно то, что многие уже забывают это. А жаль...

Люди! Помните тех, кто подарил нам МИР!

Приложение.



Григорьевский Н.А. 1943 г.



9 мая 2002 года.



В 1 ряду в центре – начальник лазарета в/ч 61586  
Григорьевский Н.А. с персоналом лазарета 7 ноября 1946 г.